

*Юсупов Данил Рашитович,  
студент 3 курса Института Права  
ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»*

*Россия, г. Уфа*

*Хаматдинов Линар Аликович,  
студент 3 курса Института Права  
ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»*

*Россия, г. Уфа*

*Мухаметзянов Эрик Эдуардович,  
студент 3 курса Института Права  
ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий»*

*Россия, г. Уфа*

*Научный руководитель: Козырева Ирина Евгеньевна, кандидат  
юридических наук, доцент  
Института Права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и  
технологий»*

*Российская Федерация, г. Уфа*

## **ТИПЫ ХАРАКТЕРА И СТИЛИ ПОВЕДЕНИЯ ПРЕСТУПНИКА**

*Аннотация: В статье рассмотрены типы характера и стили поведения преступника. Приведены яркие резонансные преступления, которые причинили вред не только близким своих жертв, но и обществу и государству в целом, повергнув в ужас всех своей жестокостью.*

*Автор отмечает обстоятельства, которые повлияли на формирование характера этих преступников и привели к такому разрушительному поведению.*

*Ключевые слова: темперамент, типы характера, личность преступника, типология личности, стили поведения, серийный убийца, террорист.*

## **TYPES OF CHARACTER AND STYLES OF BEHAVIOR OF THE CRIMINAL**

***Abstract:** The article considers the types of character and styles of behavior of the criminal. There are vivid resonant crimes that caused harm not only to the relatives of their victims, but also to society and the state as a whole, terrifying everyone with their cruelty.*

*The author notes the circumstances that influenced the formation of the character of these criminals and led to such destructive behavior.*

***Keywords:** character types, criminal personality, personality typology, behavior styles, serial killer, terrorist.*

### **Введение.**

Среди криминальных эпизодов советской и российской хроники есть страшные страницы, связанные с настоящими маньяками, на чьем счету десятки доказанных убийств. Что ими руководит? Какие основы темперамента и становления характера стали причиной их поведения?

В одной из своих книг Ю.М. Антонян, заслуженный деятель науки, посвятивший свою жизнь изучению психологии личности преступника, писал: «Преступление есть следствие, реализация криминогенных особенностей личности, которая взаимодействует с ситуативными факторами». [1, с.6] Одной из особенностей личности является характер, «биологическую основу» которого составляет темперамент человека (предпосылки характера). А.Г. Шмелев под характером понимал: «общую стилистику в привычках, навыках,

усвоенных тактиках, манерах поведения, сформированных в результате особого, индивидуально приобретенного опыта в конкретном социальном окружении». [2, с.59] Вопросам типологии личности отведено множество работ, в том числе касаемых типологии личности преступника. Объем данной статьи не позволит в полной мере рассмотреть все типы характера, поэтому предлагаем рассмотреть одну из распространенных классификаций – сопоставление определенного темперамента конкретными индивидуальными качествами. В данном случае нужно учесть, что в повседневной жизни невозможно встретить человека с ярко выраженными чертами конкретного темперамента.

Холерик - ему свойственны такие проявления – порывистость, скорость принятия решения, страстность и неуравновешенность. Какие черты характера требуют коррекции – эмоциональная неуравновешенность и быстрая утомляемость. Холерикам свойственно быстро увлекаться и нерационально расходовать свои силы.

Флегматик - нетороплив, эмоционально устойчивый, не проявляет эмоции. Какие качества доминирующие – настойчивость, уравновешенность, производительность и прилежание в работе.

Меланхолик - человек, которому свойственны переживания по каждому даже незначительному событию. Слабые стороны характера – эмоциональная ранимость, излишняя впечатлительность.

Сангвиник - это подвижный, «живой» человек, с частой сменой настроения. Быстро реагирует на все события, легко переживает неприятности. Обладает выразительной мимикой и высокой продуктивностью в работе.

Проведенный анализ работ, посвященных вопросам типологии личности преступника, позволяет сделать вывод о том, что между характером преступника и стилем его поведения, совершаемыми ими преступлениями можно провести параллель. Откликается фраза Ж. Бюффона, которую он

произнес в 1763 г. при избрании его в члены Французской академии: «Стиль – это человек (Wie der Stil, so der Mensch)». [3]. Безусловно на поведение преступника влияет не только его темперамент, что подтверждает З.А. Астемиров в своих работах: «предопределять криминогенность по тому или иному типу темперамента односторонне нельзя, ибо многое зависит от сложного сочетания влияния различных социальных условий, обстоятельств и факторов, а также конкретных жизненных ситуаций, в которых оказывается с тем или иным типом темперамента». Однако развитая зрелая личность хорошо владеет своим характером и способна контролировать его проявления. Тогда как, прорывы характера, когда человек действует непосредственно по логике того, к чему его побуждают те или иные черты характера, типичны для большинства преступников. [2, с.87]

Д.А. Дриль в своих исследованиях показал, различия в характере законопослушных граждан и преступников. Вторые отличаются повышенной импульсивностью и агрессивностью, одновременно с повышенной ранимостью и чувствительностью в межличностных отношениях. Любому преступнику свойственно хуже запоминать правовые и нравственные нормы. Такие люди далеки от общества и сложившихся в нем моральных ценностей и правил. Преступники реже, чем законопослушные граждане, состоят в малых социальных группах, таких как, семья, коллектив т. д. У них наблюдается низкий уровень адаптации в обществе [6]. Подтверждает это и Ч. Ломброзо, который пришел к выводу, что с точки зрения особенностей темперамента прирожденным преступникам свойственны такие качества, как: нравственная черствость, нечувствительность, непредусмотрительность, в силу которых они не ощущают угрозу закона. Такие личности редко испытывают раскаяние и угрызение совести. Особыми влечениями и страстями таких людей Ч. Ломброзо считал любовь к игре, экстриму, острым ощущениям.

В.П. Голубев и Ю.Н. Кудряков в своих исследованиях выяснили, что для преступников характерны импульсивность, тенденция поступать по первому

побуждению, под влиянием эмоций, застревание аффекта (ригидность), склонность к подозрительности, злопамятность, повышенная чувствительность, а также отчужденность, уход в себя, стремление к соблюдению дистанции между собой и окружающим миром более всего характерны для преступников. Вышеописанные черты, по мнению Ю.М. Антонына, присущи в основном наиболее распространенным типам преступников – тем, кто совершает грабежи, насилие, разбойные нападения, изнасилования, убийства. В меньшей степени такие качества присущи тем, кто занимается кражами, и практически не свойственны экономическим преступникам [5]. В связи с этим нами было проанализировано исследование для раскрытия и подтверждения связи свойств темперамента с особенностями правонарушений. В исследовании рассматривались 4 основных типа преступной личности, которые выделяют в криминалистике:

- 1) преступники, совершившие убийство;
- 2) преступники, совершившие воровство;
- 3) преступники, совершившие насильственные преступления;
- 4) преступники, совершившие мошенничество или хулиганство (мелкие правонарушения).

Описываемое исследование проводилось на базе исправительной колонии строгого режима, в котором приняло участие 20 осужденных по разным статьям уголовного кодекса. В ходе исследования были получены следующие результаты.

1. Преступникам, совершившим убийство, в большей степени свойственны проявления экстраверсии, тенденции к холерическим свойствам темперамента и такие основные черты, как: импульсивность, агрессивность, возбудимость, раздражительность, отказ от усвоения нравственно-правовых норм. Среди наиболее часто описываемых в различных статьях личностей убийц: Андрей Чикатило (53 убийства с особой жестокостью), Михаил Попков (22 убийства девушек), Сергей Ткач (37 убийств детей, в основном девочек),

Геннадий Михасевич (36 убийств женщин), Сергей Головкин (12 убийств мальчиков) и многие другие.

2. Преступникам, осужденным за воровство, присущи в равной степени проявления холерических и сангвинических свойств темперамента, а также выражена экстраверсия. В наибольшей степени у данного типа преступников проявляются такие черты, как: эмоциональная незрелость, демонстративность, враждебность, повышенная агрессия, неспособность к рефлексии.

3. Осужденным за насилие свойственна выраженность интроверсии и тенденция к проявлению меланхолических свойств темперамента. От других типов преступников насильники отличаются проявлениями отчужденности, шизофренических и аутистических особенностей поведения, нарушением адаптации. Ярким примером в данной категории преступлений может стать Сергей Головкин. На счету подмосковного маньяка Головкина 12 убийств мальчиков. Самому младшему было восемь лет. Головкин в школе был изгоем, над ним всегда издевались мальчишки. В своих преступлениях он им мстил, и здесь сошлось все: с одной стороны, он ненавидел мальчишек, с другой — он сексуальный банкрот. Эти факторы, соединившись, дали чудовищные результаты. Проводя глубинные исследования их личности многие авторы приходят к выводу, что ими двигало субъективно непреодолимое стремление утвердить себя в своей биологической роли мужчины, так как ощущали себя ненужными, не принятыми, выброшенными из жизни, а окружающий мир — враждебным, постоянно угрожающим. Так каждый из вышеперечисленных убийц нападал в первую очередь на те «объекты», которые он расценивает как источник своих несчастий и которые «вскрывают» его ненужность. Зачастую этим объектом выступают женщины и дети, нападение на которых выступает формой защиты и восстановления самопринятия. Психологическое изучение личностей особо опасных преступников, в том числе серийных сексуальных убийц, показало, что все они отличаются высоким уровнем импульсивности, т. е. склонностью действовать по первому побуждению, и агрессивностью,

сочетающейся в то же время с высокой чувствительностью и ранимостью в межличностных взаимоотношениях. Они более ригидны, т.е. отличаются «застреваемостью» переживаний и состояний, которые способны направлять их поведение в течение долгого времени.

4. Осужденные за мошенничество и хулиганство, по полученным данным, сходны с преступниками, совершившими воровство.

В дополнение к проведенному исследованию нами был выделен еще один тип преступности личности – преступники, совершившие преступления экстремистской направленности. В современной действительности психология терроризма набирает все большие обороты. Совершение террористических актов порождает у людей страх, осложняет социальные отношения между народами. Анализ поведения известных миру террористов, обобщение материалов уголовных дел позволяет сделать вывод, что среди преступников данной категории больше представителей с сочетанием двух или трех типов темперамента. Характеризуя образ террориста, интересно рассмотреть точку зрения А. Адлера в отношении чувства неполноценности, которое есть у каждого человека. Обычно членами террористических организаций становятся выходцы из неполных семей, люди, которые по тем или иным причинам испытывали трудности в рамках существующих общественных структур, потеряли или вообще не имели работу. Чувство отчуждения, возникающее в подобных ситуациях, заставляет человека присоединиться к группе, членов которой он идентифицирует с собой. Общей чертой террористов является, таким образом, сильная потребность во включенности в группу подобных людей, связанная с проблемами самоидентичности [3, 17]

Террорист стремится показать себя независимым, хотя реально он зависим и склонен к подчинению, при том, что внутренне он сопротивляется подчинению. Поэтому он озлоблен, обидчив, может проявлять негативизм, эгоцентричность, рациональность и расчетливость. В отношениях с людьми

террорист достаточно дипломатичен - настойчив или уступчив в меру своей выгоды. Он имеет мотивации – быть над другими, вызвать восхищение и подавить, он стремится к лидерству авторитарного типа. По складу нервной системы террорист характеризуется как подвижный, сильный тип.

Заключение. Таким образом, личность преступника, отличается от личности законопослушного человека определенными психологическими особенностями, в основе которых лежит характер, приобретенный опыт в конкретном социальном окружении. Сказанное позволяет прийти к выводу, что невозможно создать типологию личности и поведения всех преступников в зависимости от мотивов их уголовно наказуемых действий.

### **Библиографический список:**

1. Антонян Ю.М. Личность преступника. Санкт-Петербург: Юрид. центр Пресс, 2004 (Акад. тип. Наука РАН). - 364 с.
2. Шмелев А.Г. Психодиагностика личностных черт.—СПб.: Речь, 2002.— 480 с
3. Грибанова Ю.Г., Козилова Л.В., Чвякин В.А. Психология и педагогика [Электронный ресурс]: учебник – Эл. изд. - Электрон. текстовые дан. (1 файл pdf: 122 с.). - 2022.
4. Антонян Ю.М. Особо опасный преступник. Просвет, Москва, 2011 год. С.312
5. Голубев В.П., Кудряков Ю.Н., Шамис А.В.: Типология осужденных за ненасильственные преступления и индивидуальная работа с ними. Учебное пособие, Москва, 1985. – 57 с.
6. Дриль Д.А. Преступность и преступники. СПб., 1895.